
ATA DA OCTOGÉSIMA OITAVA REUNIÃO ORDINÁRIA DO COMITÊ
DA SUB-BACIA HIDROGRÁFICA DO RIO BANABUIÚ –

ANO: DOIS MIL E VINTE CINCO

Aos vinte e seis dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte cinco, às oito horas e

trinta minutos, realizou-se a Octogésima Oitava Reunião Ordinária deste Comitê, que ocorreu

de forma presencial, na Escola Estadual de Educação Profissional Dr. José Alves da Silveira.

A reunião  teve  como  pauta:  Abertura  e  informes;  Entrega  de  Comendas  ao  Prefeito  e

Presidente  da  Câmara  Municipal  de  Quixeramobim,  Entrega  da  Comenda  “Amigo  das

Águas”,  Aprovação da Ata da 87ª Reunião Ordinária; Eleição das Instituições em Vacância,

Encaminhamentos  e  Encerramento.  Estiveram  presentes  na  referida  reunião  os  seguintes

membros: os Srs. Hilmar Sérgio Pinto da Cunha e Elesbão Pereira Menezes Filho (Câmara

Municipal de Morada Nova), a Sra. Maria Eunice Ribeiro de Lima (Câmara Municipal de

Pedra Branca), os Srs. Antônio Bastos de Lima e Daniel Bandeira Lima (Prefeitura Municipal

de Banabuiú), o Sr. Francisco Aníbal Alves Moreira (Prefeitura Municipal de Itatira), a Sra.

Maria Bruna Veras Carvalho (Prefeitura Municipal de Mombaça), o Sr. Alexandre Martins da

Silva (Prefeitura  Municipal  de  Senador  Pompeu),  o  Sr.  Jefte  Arnon de Almeida  Conrado

(Prefeitura Municipal de Quixeramobim), o Sr. Ednardo Sales Pinheiro (Prefeitura Municipal

de Piquet Carneiro), o Sr. Edberto Alves Nunes, representando a Prefeitura Municipal de Boa

Viagem), o Sr. Antônio Félix Filho (DNOCS), a Sra. Rafaela da Silva Alves (FUNCEME), o

Sr. Lincoln Davi Mendes de Oliveira (SEMACE), o Sr. Lincoln Freire Apoliano (SDA), o Sr.

Francisco  Xavier  da  Silva  Junior,  representando  a  (ADAGRI),  a  Sra.  Maria  Audelinda

Santiago (Crede 12), o Sr. Cristiano da Silva Paes (EMATERCE), a Sra. Ana Camila Braz de

Araújo  (SEMA),  o  Sr.  Jair  Cardoso  Pinheiro  (Sindicato  dos  Trabalhadores  (as)  Rurais

Agricultores  (as)  Familiares  de  Pedra  Branca),  o  Sr.  Deuzimar  Militão  de  Almeida,

representando o  (Sindicato dos Trabalhadores (as)  Rurais  Agricultores (as)  Familiares  de

Quixeramobim), o Sr. Wilton Magno Viana Pinheiro (Sindicato dos Trabalhadores (as) Rurais

Agricultores  (as)  Familiares  de  Milhã),  o  Sr.  Francisco  Assis  Pereira  (Sindicato  dos

Trabalhadores (as) Rurais Agricultores (as) Familiares de Boa Viagem), o Sr. José Jucivan da

Silva  (Sindicato  dos  Trabalhadores  (as)  Rurais  Agricultores  (as)  Familiares  de  Senador

Pompeu), o Sr. Francisco Eduardo Barros de Lima Junior (Sindicato Rural de Morada Nova),

o Sr. Arnaldo Cavalcante Lima (Federação das Associações Comunitárias de Boa Viagem –

FEABV), o Sr. Antônio Bernardo Dias (Federação das Associações do Município de Piquet

Carneiro), o Sr. Leonel Lemos Maia (Associação Comunitária dos Produtores da Lagoa do

Tapuio),a Sra. Trícia Kathyn da Silva Ferreira (Instituto Agropolos do Ceará), o Sr. Lucas da

1
2
3

4

5

6

7

8

9

10

11

12

13

14

15

16

17

18

19

20

21

22

23

24

25

26

27

28

29

30

31

32

33

34



Silva (IFCE), o Sr. José Eduardo de Oliveira, representando a (AUDIPIMN), os Srs. Antônio

Luis da Silva Filho e Francisco Rubens Santos de Medeiros (Associação Comunitária dos

Remanescentes de Quilombo de Mearim),  a Sra.  Tatiane de Lima Pereira representando a

(FOSNOR), o Sr. Amarílio Sancho de Oliveira Neto (Associação dos Bovinocultores de Leite

de Jaguaretama), o Sr. Gilson Fernandes da Silva (Libra Ligas do Brasil S/A), o Sr. Cleyton de

Oliveira da Silva (CAGECE), a Sra. Raimunda Janaina Torres (SAAE de Boa Viagem), o Sr.

Gilson  Nogueira  do  Nascimento  (SAAE de  Morada  Nova),  o  Sr.  Paulo  César  Rodrigues

(SAAE de Banabuiú), o Sr. Francisco Wagner Pinheiro (SAAE de Milhã), o Sr. José Ronilson

Rodrigues de Paula (Saae de Quixeramobim), o Sr. Antônio Gilberto Sousa Lima Cavalcante

(Saae  de  Pedra  Branca),  o  Sr.  João  Ferreira  Moreno  Filho  (Colônia  de  Pescadores

Profissionais Artesanais e Aquicultores Z-50), o Sr. Antônio David de França Costa (SISAR) e

Os Srs. Francisco Almir Frutuoso Severo e Tércio Santiago Oliveira da FAEC. Representando

a Gerência Regional da COGERH de Quixeramobim, o Sr. Paulo Ferreira, Gerente Regional,

a Sra. Dayana Magalhães, Coordenadora do Núcleo de Gestão Participativa, os Analistas de

Gestão  em Recursos  Hídricos,  Pedro  Hugo  Pereira  e  Isabel  Giovanna  Melo,  os  técnicos

Michelly  Setúbal  e  Everardo  Junior  e  a   Assistente  Administrativo,  Kamilly  Pinheiro.  A

reunião foi aberta sob a presidência do Sr. José Rilson Rodrigues de Paula, com saudações de

boas-vindas  a  todos  os  representantes  dos  quinze  municípios  que  compõem  a  sub-bacia

hidrográfica  do  Rio  Banabuiú,  com destaque  para  a  presença  de  autoridades  municipais,

incluindo prefeitos, vereadores, secretários, e integrantes da sociedade civil organizada, todos

convocados para tratar de pautas de relevância para a gestão hídrica regional. Compuseram a

Mesa  de  Honra  o  Presidente  do  Comitê,  Sr.  José  Ronilson  Rodrigues  de  Paula;  o  Vice-

Presidente,  Sr.  José  Jucivan  da  Silva;  o  Secretário,  Sr.  Alexandre  Martins  da  Silva;  o

Secretário Adjunto, Sr. Arnaldo Cavalcante Lima; o Prefeito Municipal de Quixeramobim, Sr.

Cirilo Antônio Pimenta Lima; o Presidente da Câmara Municipal de Quixeramobim, Sr. Igor

Costa Martins e o Gerente Regional da COGERH, Sr. Paulo Ferreira. Em suas falas iniciais, o

Presidente Ronilson enalteceu o papel protagonista do Comitê, não apenas no âmbito regional,

mas também estadual e nacional, graças às suas ações compartilhadas e ao empenho na busca

pela excelência na gestão dos recursos hídricos. Frisou, ainda, a importância da participação

voluntária e dedicada de todas as instituições que compõem o colegiado, lembrando que as

decisões ali tomadas impactam diretamente o abastecimento humano, a dessedentação animal,

a  agricultura  familiar,  a  pecuária  e  outras  atividades  econômicas  essenciais.  O  Vice-

Presidente, Sr. José Jucivan, conduziu um momento de singular profundidade, convidando os

presentes  a  uma  reflexão  coletiva  sobre  os  desafios  hídricos  do  semiárido.  Em  seu

pronunciamento, enfatizou que, além dos esforços técnicos e institucionais, a superação da

escassez crônica de água demanda fé,  união e reconhecimento pela oportunidade de estar

reunidos em prol  de uma causa comum. Seu discurso,  de caráter  ecumênico,  incluiu uma
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corrente de oração pela segurança dos participantes em suas viagens de retorno e pelo sucesso

das deliberações do colegiado, reforçando a dimensão humana que fundamenta o trabalho do

Comitê. Na sequência, os demais membros da diretoria complementaram as saudações com

considerações  técnicas  e  operacionais.  O  Secretário,  Sr.  Alexandre  Martins,  destacou  a

imprescindível contribuição de servidores históricos de instituições como o DNOCS, citando

nominalmente os Srs. Audísio Girão e Geraldo Vieira como exemplos de dedicação à causa

hídrica, cujos legados transcendem gerações. Já o Secretário Adjunto, Sr. Arnaldo Cavalcante,

ressaltou que o trabalho do Comitê possui natureza permanente e ininterrupta, alertando que

"a atividade deste Comitê é realizada dia a dia", não se restringindo aos encontros formais,

mas  se  manifestando  no  acompanhamento  cotidiano  das  questões  hídricas  da  bacia.  O

Presidente da Câmara de Quixeramobim, Sr. Igor Martins, em sua fala, associou a atuação

parlamentar municipal às necessidades hídricas regionais, destacando o papel do legislativo

como canal de voz das comunidades. Por sua vez, o Gerente Regional da COGERH, Sr. Paulo

Ferreira, aprofundou a análise sobre a parceria institucional, caracterizando o Comitê como o

verdadeiro "parlamento das  águas"  -  instância  máxima de deliberação sobre  a  gestão dos

recursos hídricos na bacia. Frisou que esta natureza colegiada impede que gestores municipais

solicitem intervenções pontuais na operação de reservatórios, pois as decisões emanam do

pleno  exercício  democrático  do  colegiado,  garantindo  isenção  técnica  e  equidade  na

distribuição deste recurso essencial. O Prefeito Cirilo Pimenta, anfitrião do evento, fez um

resgate histórico sobre os períodos de seca extrema no Ceará, citando a grande seca de 1877-

79, que dizimou metade da população do estado, e a evolução das políticas hídricas, desde a

criação da COGERH – uma das primeiras agências estaduais de gestão de água do Brasil – até

os  dias  atuais.  O  prefeito  apresentou  propostas  técnicas  para  otimizar  a  capacidade  dos

reservatórios, como a instalação de comportas nos açudes Fogueiro e Patu, argumentando que

tais  medidas  permitiriam  um  acréscimo  significativo  de  volume  armazenado  com  custo

reduzido e aproveitamento da gravidade para distribuição, em contraposição a soluções mais

onerosas,  como o  projeto  Malha  D’Água.  Seguiu-se,  então,  um dos  momentos  de  maior

solenidade e reconhecimento da reunião, dedicado à entrega de comendas. Inicialmente, foram

agraciados  com  a  Comenda  pela  Parceria  na  Gestão  de  Recursos  Hídricos  o  Prefeito

Municipal  de Quixeramobim, Sr.  Cirilo Antônio Pimenta Lima, e o Presidente da Câmara

Municipal,  Sr.  Igor Costa Martins.  Ao receber a honraria,  o Prefeito Cirilo expressou seu

profundo  agradecimento  pela  distinção,  reforçando  o  senso  de  responsabilidade  que  o

acompanha no trabalho contínuo de buscar melhores condições hídricas para a população,

com ênfase  na  necessidade  de  se  perseguir  não  apenas  a  disponibilidade,  mas  também a

qualidade  da  água.  Por  sua  vez,  o  Presidente  Igor  Martins,  em  tom  de  reconhecimento,

agradeceu em nome do legislativo municipal, sublinhando a importância do diálogo constante

entre os poderes e a comunidade como alicerce para ações eficazes que, em última instância,
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beneficiam a população.  Na  sequência,  teve lugar  a  concessão das  Comendas Amigo das

Águas,  honraria  instituída  em  2016  para  distinguir  personalidades  e  instituições  com

relevantes  serviços  prestados  ao  meio  ambiente  e  aos  recursos  hídricos  da  sub-bacia.  O

primeiro homenageado foi o Sr. Antônio Bastos de Lima, ex-membro da diretoria do Comitê,

onde exerceu a função de secretário adjunto, e com uma trajetória profissional marcada por

passagens em instituições como SUDENE, SENAR e DNOCS, onde veio a se aposentar; sua

ligação com o Comitê remonta às discussões iniciais para a criação do colegiado, e ao receber

a comenda, vislumbrou-se sua visível emoção e gratidão pelo reconhecimento. Em seguida,

foi a vez do Vereador Daniel Bandeira Lima, agropecuarista e parlamentar com oito mandatos

consecutivos no município de Banabuiú, além de membro ativo do Comitê desde 2019; em

seu  discurso,  direcionou  agradecimentos  a  Deus  e  à  diretoria,  com  menção  especial  ao

Presidente Ronilson, e,  num momento descontraído, recordou ter sido outrora chamado de

"membro mais confuseiro", brincando que aprendera com os veteranos; finalizou dedicando a

comenda a todos os membros, que considera sua família, e estendendo votos de feliz Natal e

próspero Ano Novo. O Sr. Francisco Wagner Pinheiro, Diretor do SAAE de Milhã, conhecido

por sua gestão à frente do saneamento, proferiu palavras de satisfação por integrar um Comitê

que  qualificou  como  sério  e  desprovido  de  individualismos,  em  contraste  com  outras

experiências;  enalteceu o trabalho da diretoria e fez um elogio público ao Prefeito Cirilo

Pimenta pelo Projeto Pingo D'Água, defendendo que os governantes deveriam ouvir mais as

regiões antes de implementar projetos hídricos. A trajetória do Sr. Geraldo Vieira da Silva, ex-

funcionário do DNOCS responsável por 32 anos pelo cuidado e monitoramento do Açude

Patu, no município de Senador Pompeu, mesmo após sua aposentadoria, foi narrada como um

exemplo ímpar de dedicação e compromisso com a gestão hídrica, simbolizando os inúmeros

servidores  anônimos que formam a espinha dorsal  das instituições.  O Professor  Lucas  da

Silva, docente do IFCE campus Quixadá e coordenador do Laboratório de Estudos Ecológicos

e  Ambientais  do  Bioma  Caatinga,  ao  agradecer,  redirecionou  o  reconhecimento  para  o

Instituto Federal do Ceará, instituição que sempre se manteve à disposição do Comitê e da

região, e prestou uma homenagem especial ao Sr. Audísio Girão, presente no evento, como

paradigma de resiliência e compromisso com a questão hídrica no DNOCS. A Sra.  Maria

Aldelinda Oliveira, representante da CREDE 12 com mais de quatro décadas de dedicação ao

serviço público, notadamente na educação, ao receber a comenda, manifestou-se honrada e

reafirmou seu compromisso com a causa da água, uma bandeira que carrega desde o âmbito

doméstico até o profissional; salientou as dificuldades logísticas para participar das reuniões,

mas a convicção de sua importância, conclamando a todos para a preservação desse recurso

cada vez mais escasso.  Por fim, a Sra.  Michellly de Oliveira Setúbal  Queiroz,  técnica da

COGERH na Gerência Regional de Quixeramobim com 11 anos de atuação no Núcleo de

Gestão Participativa, agradeceu com evidente emoção ao colegiado e ao Presidente Ronilson
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pela indicação; enfatizou que a honraria representava o trabalho coletivo de toda a equipe da

regional,  com menções de gratidão à coordenadora Dayana Magalhães e ao gerente Paulo

Ferreira, e dedicou o prêmio à sua família, descrita como seu alicerce fundamental; encerrou

seus agradecimentos com votos de feliz Natal e um ano novo repleto de prosperidade para

todos os presentes. O ato de entrega das comendas foi permeado por intensa emoção, sessões

de  registros  fotográficos  e  a  reiteração,  por  parte  de  cada  homenageado,  do  Comitê  do

Banabuiú  como  um  espaço  vital  de  construção  coletiva,  aprendizado  mútuo  e  defesa

intransigente do mais precioso recurso do semiárido.  Logo após,  a plenária aprovou a Ata

da 87ª  Reunião Ordinária do CSBH-RB.  Posteriormente,  foi  submetida à plenária a

indicação para a Comenda Zaranza 2025,  honraria criada pelo Fórum Cearense dos

Comitês de Bacias Hidrográficas. Por proposta do Presidente Ronilson, e com o apoio

unânime dos membros, foi aprovada a indicação da Sra. Maria Regina do Vale Almeida,

diretora do SAAE de Boa Viagem,  em reconhecimento à sua atuação incansável e técnica

durante os períodos de seca severa, notadamente em 2015, quando liderou ações emergenciais

com grande resiliência e competência. Findadas as homenagens, deu-se início ao processo

democrático de eleição para as vagas em vacância no Comitê da Sub-bacia Hidrográficas do

Rio  Banabuiú,  seguindo  rigorosamente  o  regimento  interno  da  instituição.  Conforme

detalhado pela Sra. Dayana, representante da Secretaria Executiva da COGERH, um amplo

trabalho de mobilização havia sido previamente realizado nos quinze municípios da bacia,

resultando  no  credenciamento  de  dez  instituições  para  o  segmento  do  Poder  Público

Municipal  e  catorze  para  o  segmento  da  Sociedade  Civil,  após  a  conferência  de  toda  a

documentação exigida por edital. Foi concedida a palavra a cada instituição candidata para

uma explanação de três minutos, onde puderam expor suas motivações e compromissos. Pelo

Poder  Público  Municipal,  se  credenciaram  a  Câmara  Municipal  de  Banabuiú,  a  Câmara

Municipal de Itatira, a Câmara Municipal de Mombaça, a Câmara Municipal de Jaguaretama,

a Câmara Municipal de Quixeramobim, a Prefeitura Municipal de Ibicuitinga, a Prefeitura

Municipal  de  Madalena,  a  Prefeitura  Municipal  de  Milhã,  a  Prefeitura  Municipal  de

Monsenhor Tabosa e a Prefeitura Municipal  de Morada Nova.  Os representantes, em suas

falas,  destacaram  as  específicas  carências  hídricas  de  seus  municípios,  a  importância

estratégica de ter assento no colegiado para melhor defender seus interesses e a disposição de

contribuir para a gestão coletiva e sustentável da bacia. Pela Sociedade Civil, as entidades

credenciadas  foram:  Associação  Comunitária  do  KM  12  (Senador  Pompeu),  Associação

Comunitária  dos  Moradores  de  Salgadinho  (Madalena),  Associação  Comunitária  dos

Produtores  de  São José dos Guerras  II  (Itatira),  Associação de Moradores  do  Setor  NH5

(Morada Nova), Associação do Assentamento Nova Ladeira (Quixeramobim), Associação dos

Produtores Rurais da Região das Malvas (Piquet Carneiro),  Centro de defesa dos Direitos

Humanos Antônio Conselheiro – CDDH-AC (Senador Pompeu), Federação das Associações
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Comunitárias das Zonas Rurais e Urbanas da Região Sertão Central (Quixadá), Federação das

Entidades Comunitárias de Milhã, Federação das Entidades Comunitárias do município de

Senador  Pompeu  –  FAMSEP,  Instituto  de  Arte  e  Cultura,  Lazer  e  Educação  –  IARTE

(Quixeramobim), Sindicato dos Trabalhadores Rurais, Agricultores e Agricultoras Familiares

de Quixadá,  Sindicato Rural  de Senador Pompeu (Senador Pompeu) e Sindicato Rural  de

Quixeramobim, apresentaram suas histórias de atuação e reafirmaram o papel fundamental da

sociedade organizada no controle social e na construção de políticas hídricas mais justas e

eficazes. Completada a etapa de apresentações, procedeu-se à votação, da qual participaram

quarenta e uma das quarenta e oito entidades membros com direito a voto, em um processo

conduzido com absoluta transparência pela diretoria do Comitê do Banabuiú, com o apoio da

Secretaria Executiva, que incluiu a assinatura de cédulas oficiais, a devida identificação dos

votantes e a contagem pública e auditada dos votos. Após a apuração, foram proclamadas

eleitas,  para o mandato  atual  que finaliza  no ano de 2028,  a  Câmara Municipal  de

Itatira, que obteve oito votos no segmento do Poder Público Municipal, e o Sindicato

Rural de Quixeramobim, que alcançou dezessete votos no segmento da Sociedade Civil,

consolidando assim o preenchimento da vacância do colegiado com representantes que

demonstraram forte capilaridade e relevância no território da bacia hidrográfica.  Por

fim,  antes  do  encerramento  formal,  foram  repassados  os  informes  gerais  de  caráter

institucional. Foi aprovada em plenária o agendamento da 89ª Reunião Ordinária, para o

dia  24  de  fevereiro  de  2026,  a  ser  realizada  de  forma  presencial  no  município  de

Mombaça, reafirmando o compromisso do Comitê com a rotatividade e a interiorização de

seus trabalhos. O Professor Lucas da Silva, representante do IFCE, apresentou uma relevante

proposta de parceria técnica e educacional, consistindo na oferta de cursos de especialização e

extensão em gestão de recursos hídricos, com previsão de implementação para o próximo ano

letivo, visando capacitar e aperfeiçoar os membros do colegiado e a comunidade técnica da

região. Ademais, foi lembrada a realização da Reunião do Fórum Cearense de Comitês de

Bacias Hidrográficas,  marcado para os dias 15 e 16 de dezembro de 2025,  em Fortaleza,

ocasião em que será concedida a Comenda Zaranza ao Sr. Francisco Almir Fortunoso Savero

(Chico Almir) referente o ano de 2024 e à Sra. Maria Regina do Vale Almeida, referente o ano

de  2025.  O  Presidente  Ronilson,  ao  encerrar  os  trabalhos,  proferiu  um  discurso  de

agradecimento a todos os membros presentes, convidados e equipe de apoio, enfatizando que

o  sucesso  do  Comitê  do  Banabuiú  reside  na  união  indissolúvel  de  seus  integrantes,  na

responsabilidade coletiva com que conduzem suas deliberações e no compromisso inabalável

com a gestão sustentável da água, verdadeiro alicerce para a vida e o desenvolvimento do

semiárido. A reunião foi declarada encerrada às 13:00 horas. Nada mais havendo a relatar, eu

Alexandre Martins da Silva, declaro encerrado este Termo de Ata.
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